

## 铁阵雄姿 山河同辉

编者按

秋阳洒遍长安街，金水桥畔旌旗猎。当纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的礼炮在天际轰鸣，13支徒步方队如钢铁洪流般自东而来，踏响新时代的强军节拍，在天安门广场铺展成一幅气壮山河的立体画卷。

仪仗方队率先擎起山河气象。三人护旗组高擎党旗、国旗、军旗，猩红的旗面上风中舒展，1.89米的平均身高撑起挺拔脊梁，75厘米的步幅分毫不差，那不是简单的齐步走，是千日训练磨出的肌肉记忆，是“一个人代表一支部队”的信念。

身后方队如刀削斧凿，陆军与武警部队方队以勇枪行进的雄姿掀起气势高潮，枪刺划出的寒光连成一片，那是地面作战力量的锐气；海军方队的浪花白军装沾着海风的威武，年轻队员的脸庞被阳光晒得黝黑，却透着勇往直前的勇毅；火箭军方队的墨绿军常服下，是“东风快递，使命必达”的底气，维和方队贝雷帽上的蓝色徽章闪着和平的光，他们走过的路，曾是刚果（金）的泥泞、黎巴嫩的雷区，此刻站在这里，便是中国担当的活坐标。

最鲜活的是民兵方队的姑奶奶们。迷彩服裹着利落的身姿，齐耳短发是明亮的眼，她们中有人是教师、是护士、是企业家，此刻她们青松挺拔，她们有的来自铁道游击队、平原游击队等战功赫赫的民兵队伍，有的来自创造了地道战、地雷战、麻雀战等独特战法发源地的典型民兵组织——当年祖辈在火车上奔放、在地道里闯荡，如今她们在方阵中护家国，不同的天地，同样的赤诚。

令人瞩目的，还有军事航天、网络空间、信息支援、联勤保障4支军种方队的首次亮相。从“上九天揽月”的航天尖兵，到“守方寸网络”的信息卫士，他们的出现，如同一把钥匙，打开了中国军队现代化转型的新图景。

13支徒步方队、13种风采，却在“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的信念中融为一体。他们走过的不仅是天安门广场的百米红毯，更是从抗日烽火的烽火岁月，到新时代强军征程的万里长路。每一步坚定的踏响，都在告诉世界：中国军队有能力捍卫国家主权，更有决心守护人类共同的和平家园。

## 仪仗方队：第一个走过天安门广场

仪仗方队护卫党旗、国旗、军旗，3日上午第一个走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。

仪仗方队按照“9+12×17”队形编组，由中国人民解放军仪仗司礼

大队抽组而成。2022年10月，解放军仪仗大队与解放军军乐团合并整编为中国人民解放军仪仗司礼大队，成为唯一一支担负国家级仪仗司礼任务的部队。

## 空中护旗梯队：拉开阅兵分列式帷幕

空中护旗梯队3日上午飞过天安门广场上空，拉开了阅兵分列式帷幕。

空中护旗梯队由45架直升机组成。中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗，各悬挂

在1架直-20通用直升机正下方，分别由2架直-10武装直升机组成左

右僚机对其进行护卫；26架直-19武装直升机组成“80”字样，寓意纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；3架直-8L运输直升机分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅，7架直-20直升机围绕标语形成三角队形，依次通场。

## 陆军方队：受阅队员99%来自基层一线

这是军事航天部队首次以战略兵种名义接受检阅。

中央军委调整军事航天部队领导管理关系一年多来，军事航天部队大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，聚力备战打仗，加快创新发展，提高安全进出和开放利用太空能力，增强太空危机管控和综合治理效能，为更好和平利用太空全面提升履行使命任务能力。

位为主，涵盖八路军3个师、新四军4个支队。这些抽组单位既有合成、军士、义务兵、文职人员等军队各

型主体力量。男队员背负单兵作战突击背包，女队员背负新型卫生救治背包。

## 海军方队：平均年龄最小的方（梯）队

作为这次阅兵队伍中平均年龄最小的方（梯）队，海军方队以青春昂扬的精神面貌，吃苦耐劳的训练作风、坚韧不拔的战斗意志，向祖国和

人民展示了新一代海军官兵传承红色基因、担当强军重任的崭新风貌。

海军方队由海军某部牵头组建。该部曾14次在天安门广场接受检阅。

## 空军方队：全部参加过高空跳伞

空天一体，攻防兼备。空军方队受阅队员全部参加过高空跳伞，70%以上队员执行过大项演训任务。

空军方队由空军某部牵头抽组。该部作为独立兵团先后参加过16次阅兵，其前身曾参加平型关、百团大战等战役战斗。

## 火箭军方队：大国长剑“执剑人”

火箭军方队受阅队员中，有来自高技术专业岗位的工匠型、专家型、复合型人才，有来自核常导弹部队的导弹操作号手，也有来自施工和保障一线的任务官兵，以及院校学员。他们80%以上参加过实弹发射、作战值

班、战备演练等重大任务。

2015年12月，第二炮兵更名为火箭军。作为我国战略威慑的核心力量，火箭军是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的重要基石。



中国人民解放军仪仗方队

## 网络空间部队方队：首次接受祖国和人民检阅

这是网络空间部队领导管理关系调整后，首次接受祖国和人民检阅。

网络空间部队方队由网络空间部队牵头抽组，受阅队员参加过对抗和实兵演练。训练期间，他们叫响了“争创一流方队、锻造网空尖兵”的战斗口号。

推进网络空间部队建设，大力开展网络安全防御手段，对筑牢国家网络安全防线、及时发现和抵御网络入侵，捍卫国家网络主权和信息安全具有重要意义。

## 联勤保障部队方队：涵盖军队各类型主体力量

联勤保障部队方队队员涵盖军官、军士、义务兵、文职人员等军队各型主体力量。男队员背负单兵作战突击背包，女队员背负新型卫生救治背包。

联勤保障部队是在改革强军时代浪潮中应运而生的新质军事力量，是实施联勤保障和战略战役支援保障的主体力量，是中国特色现代军事力量体系的重要组成部分。

## 武警部队方队：劈枪行进接受检阅

武警部队方队是劈枪行进受阅的两支方队之一，方队主体由武警北京总队抽组而成。

自上世纪80年代重新组建以来，武警部队在天安门广场受阅均

以武警总队为主体，先后参加了庆祝中华人民共和国成立35周年、50周年、60周年、70周年阅兵，以及纪念抗战胜利70周年阅兵。

## 预备役部队方队：覆盖工农商学兵等各行各业

陆军的草绿色、海军的蓝色相间、空军的天蓝色、火箭军的橙黄色、军航大部的深空蓝、网络空间部队的赛博灰、信息支援部队的量子紫，联勤保障部队的松枝绿，全军8大军兵种军旗臂章在预备役部队方队中全部集齐。

方队队员由预备役团部队抽组，覆盖工农商学兵等各行各业。

## 民兵方队：全部由女民兵组成

代表全国广大基干民兵和普通民兵，肩负着展示新时代民兵风采重任的民兵方队，3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。

民兵方队全部由女民兵组成。这是民兵首次亮相以纪念抗战胜利70周年。

## 维和部队方队：中国蓝盔 大国担当

组建维和部队方队，既是对抗战胜利的隆重纪念，又展现了中国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。

从1990年首次派出5名军事观察员开始，中国军队参与联合国维和行动已经35年，累计派遣超过5万名维和官兵。中国蓝盔已经成为联合国维和行动的关键力量。

本文图/新华社

## 信息支援部队方队：成立以来首次亮相阅兵场

这是信息支援部队成立以来首次亮相阅兵场。

信息支援部队是全新打造的战略性兵种，是统筹网络信息体系建设运用的关键支撑。组建1年多来，信息支援部队坚持信息主导、联合制

胜，畅通信息链路，融合信息资源，加强信息防护，深度融入全军联合作战体系，精准高效实施信息支援，服务保障各方向各领域作战任务。



信息支援部队方队



民兵方队